厦国资资本〔2022〕371号
厦门市人民政府国有资产监督管理委员会

印发《关于所出资企业私募股权投资基金规范发展的指导意见》的通知

各所出资企业：

为进一步提高所出资企业开展私募股权投资基金业务的规范性、科学性和有效性，有效防范风险，现印发《关于所出资企业私募股权投资基金规范发展的指导意见》，请认真贯彻执行。

厦门市人民政府国有资产监督管理委员会

                          2022年12月15日

（此件主动公开）

厦门市人民政府国有资产监督管理委员会

关于所出资企业私募股权投资基金
规范发展的指导意见
近年来，厦门国资国企基金对推动国企转型升级和创新发展、提高国有资本运行和配置效率起到积极作用，但在实践中也存在投资决策不规范、服务主业不突出、风险管控不到位等问题。为进一步提高所出资企业开展私募股权投资基金（以下简称“基金”）业务的规范性、科学性和有效性，有效防范风险，提出以下指导意见。

一、基金投资的规范要求

（一）所出资企业是基金的投资决策主体和责任主体，负责建立健全统一的基金管理制度，建立完善投资决策、风险预警监测、风险应对处置和报告等机制，监督管理集团内各级企业开展基金业务。未建立基金管理制度或者基金管理体系不健全的，原则上不得投资基金。

（二）所出资企业基金投资应符合《厦门市市属国有企业投资监督管理办法》（厦国资企[2021]200号）相关规定，严格履行决策程序，属于一般监管类和特别监管类的投资项目，除市国资委授权外，企业在履行完内部决策程序后在实施前应由企业逐级报市国资委履行审核手续。

（三）属于授权范围内的基金投资项目，经企业内部决策审议通过后，在项目实施前应履行事前报备程序。市国资委在监管过程中，认为项目可能存在不适合实施的情形时，应建议企业终止项目实施。

（四）所出资企业要按照服务主业发展的原则开展基金业务，同时遵循市委市政府重大招商引资项目和产业发展协同配套要求，积极开展基金运作。
二、基金募资的规范要求

（一）所出资企业发起设立基金时，原则上不得作为基金的劣后级投资者，不得以承诺最低收益、承担投资损失、承诺回购本金、差额收益补足及其他附加条款等债务性方式募集资金。

（二）所出资企业不得为基金提供任何形式的担保或承担其他形式的连带责任。

（三）所出资企业不得委托他人代为投资基金，不得替他人代持基金（应政府主管部门要求进行代持的情形除外）。

（四）所出资企业在单一基金中的集团合计出资比例原则上不得超过基金总额的50%。

三、基金管理的规范要求

（一）所出资企业应当在基金章程中依法主张对基金相关事务拥有知情权、建议权、监督权等，并按照“利益共享、风险共担”的原则，明确约定收益分配和亏损负担方式。

（二）所出资企业应当依照法律法规、基金章程等文件规定，通过参加投资决策委员会、担任观察员等方式，切实保障企业自身合法权益。

（三）所出资企业应重点加强基金风险的管控，建立完善风险应对机制，发现重大风险情况时，应当立即采取有效措施降低风险水平，并及时将风险研判和处置情况向市国资委和有关部门报告。

（四）所出资企业应对实控基金管理人建立市场化激励约束机制，建立完善基金管理团队的绩效考核体系。所出资企业实控基金管理人可比照市场化水平，参照行业惯例建立健全基金跟投机制，经集团董事会审议报市国资委备案后具体实施。

（五）市国资委将加强监管监督各企业基金业务开展情况，各企业每年必须报告全年基金运作情况，总结经验。

四、基金退出的规范要求

（一）所出资企业按照基金的相关约定及市场化原则退出，退出机制不得与国资监管的相关制度相抵触。
（二）所出资企业应当建立基金后评估管理制度，基金清算或提前退出完毕后半年内，所出资企业应当实施基金后评估并编制后评估报告，报市国资委备案。

（三）所出资企业应当指导并督促实控基金管理人，建立完善科学合理的项目估值管理体系，建立健全市场化、多元化的项目退出机制，拓宽退出渠道、丰富退出手段。

（四）由所出资企业实控基金管理人管理的基金或国企作为基石出资人参与的国企战略发展子基金，基金退出时以整体进行考核。基金整体实现保值增值的，管理机构和相关团队已经勤勉尽责、没有违法违规操作的，对于单项目亏损给予容错免责。

本意见自印发之日起施行。集体企业及其他市属、区属国有企业可参照执行。
  厦门市人民政府国有资产监督管理委员会    2022年12月15日印发     


